02 都市

2025年4月21日星期一 责任编辑 谢彦宁 美术编辑 谭丽娜

带外企外籍高管感受繁花上海

黄浦区以花为媒优化营商环境

春日申城,繁花似锦,文旅消费热潮涌动街头。时值周末,上海国际花展开幕、外商看花展活动等一系列举措层出不穷,持续激发活力。 青年报记者 冷梅

花展盛会: 繁花铺就消费新场景

近日,2025上海国际花展盛大开幕,新天地作为主会场之一,瞬间成为申城焦点。本次花展以"花开新天地"为主题,打破传统空间布局,构建"2个主会场+5个分会场+15个城市主题节点"的"城园融合全城花展"模式,展览总面积达390公顷,为历届之最。

新天地主会场位于太平桥绿地区域,一踏入此地,仿佛进入了一个梦幻的"花花世界"。这里共有600余种植物,其中近200种为芳香植物、原生植物、药用植物、传粉者友好植物等特色植物,20余个特色主题花园错落分布,每一处都别具匠心。

漫步在新天地主会场,市民游客穿梭其中,拍照打卡。驻足观赏鲜花的一位游客称赞道:

"今年设计很有新意,花和一大会址、湖水融为一体,花色特别好看。"另一位摄影爱好者则对花展布局赞不绝口:"环湖布置不压抑,和太平湖、中共一大会址厚重建筑相互映衬,有主有次,特别融洽。"在中共一大纪念馆室外区域,20件海派非遗盆景作品引得参观者频频驻足,为庄严氛围增添了一抹雅致。

花展期间,黄浦相关文旅消费活动丰富多彩。"东台好市·花语集"在太平洋新天地限时8天亮相,吸引60多家品牌共创,70余家市集摊位汇聚,游客不仅能赏花卉,还能品美食、选文创。淮海中路、思南公馆等区域商家打造橱窗花艺,全城花展跨区域热度联动。

外商看展: 以花为媒优化营商环境

花展开幕时,淮海中路街道邀请普华永道、司祈曼、捷成洋行等辖区内十几家外资企业的外籍高管参观花展,开展"赏繁花·绘蓝图"活动。外籍高管们在街道负责人与营商服务团队陪同下,漫步花展,沉醉于新天地的春日美景。

"上海国际花展将新天地装点得更漂亮了。最近,如果我们的商务合作伙伴来洽谈,我会推荐他们沿着太平湖走走,看看花展,感受一下黄浦国际化的氛围。"普华永道中国日本业务市场主管合伙人高桥忠利说道。

司祈曼(上海)化工有限公

司亚太财务总监 Mauricio 表示, "上海为外国企业的设立与落地 提供很多支持,无论是政策流程 还是实际服务都非常到位。平时,企业与淮海中路街道、黄浦 区相关政府部门都有着非常密 切的联系。我们能真切地感受 到,这里是欢迎外资企业、鼓励 外资企业发展的地方。"

以淮海中路街道为例,这里是黄浦区外籍人士与外资企业最集聚、"进口浓度"最高的街道。2024年以来,街道在区商务委和投促办的指导下,持续品内"兴业荟商"特色营商服务便大力。这里有为企服务的精准性、资商和人生。这里有外籍人士设立的外籍营商服务专员及营商服务专线,推出了中英文双语版外商伙伴服务人才服务包、惠企资源包、营制化的"管家式"服务。



市民观展。

青年报记者 冷梅 摄

■奋勇争先实干家

28年专注一件事是一种怎样的体验?

记上海空间推进研究所技能大师王志江



王志江与神舟十二号返回舱合影。

青年报首席记者 范彦萍

本报讯"心心在一艺,其艺必工;心心在一职,其职必举。" 上海空间推进研究所特级技师 王志江用亲身经历书写着答 案。自1997年参加工作以来,他 始终秉持航天报国的坚定信念,

受访者供图

长期坚守机械加工岗位,从未离开过研究所科研生产一线。王志江先后获得了2024年"航天技能大奖"、春申金字塔杰出人才、上海市首席技师、上海百名技能英才等诸多荣誉称号,研究的各类技术成果也已在载人飞船、货运飞船、嫦娥月球探测器等型号

中实施应用。

在车间和零部件打交道的 近万个日夜里,王志江陆续攻克 了航天发动机控制阀门壳体精 密加工、发动机微小孔超长径比 加工等多项技术难题,设计制造 的创新装置改变了航天发动机 沿用多年的传统加工方式,提升 效率近4倍……

作为空间推进系统火箭发动机头部等关键零部件加工的技能专家,王志江在生产一线积累了大量实战经验,精通各类航天加工材料的精密加工、车削中心加工、车铣复合加工等操作方法,还练就了多套"独门绝技"。

在某型号研制生产周期短、节点紧的情况下,王志江凭借车削发动机用稀有金属铼/铱合金的高超技艺,攻克稀有金属铼车削技术的空白——目前,该技术已推广应用于超高硬度不规则型面加工。而在2023年航天六院绝技绝活发布和展示活动上,王志江的参赛项目"刀片式多型回快

速定位夹具制作"因具有适用于 多型面、高精度、快速装夹定位 等优点,一举斩获六院绝技绝活 "巧夺天工"奖。

面对"急难险重",一次次破 障前行、一次次超越革新,让王 志江成为了机加团队的"主心 骨"。日常工作中,经常能看到 他的身影:带领团队通宵抢急 活、现场讨论技术难点、成立攻 关小组……在他身体力行的感 召下,机加中心的一线技能人员 也都拧成一股绳、劲往一处使。 2023年10月,为按时完成某发 动机型号全新方案头部产品的 生产任务,王志江团队连续奋战 38小时,成功啃下了这根"难啃 的硬骨头",及时将合格的产品 交付设计师,赢得了"这就是机 加速度,这就是机加觉悟,这就 是机加担当"的交口称赞。

王志江也是机加中心许多年轻职工的"领路人",他带领团队创立的技能人才培养平台已入选集团公司技能大师工作室并于2024年建成上海市技能大

师工作室。在研究所的支持下,工作室一直积极探索"一人一策"先导培优方式,为技能后备人才制订培养计划,组织参与技术交流、技能研修、技能竞赛等活动,致力于培养"跨专业、跨领域、跨工种"的复合型人才。

近五年,王志江带领团队成员先后4次荣获上海市职工先进操作法创新奖,4次上海市优秀发明奖,及军队科技进步奖、集团公司航天贡献奖、航天技术能手、航天技能名师等荣誉。

始于初心,臻于匠心;器物有形,匠心无界。如今的王志江不仅是研究所的一名数控车工,坚持奋战于航天科研生产一线,还受聘成为了上海市人社局"大国小工匠"技能导师和徐汇区就业创业指导专家团成员,利用自身技能专长和实战经验,在整个社会发挥航天工匠的光热。凭借"一辈子办成一件事"的执人生广度,持续书写着属于自己的人生赞歌。

联系我们 qnbyw@163.com